



▲近日,广东省广州市越秀区西湖路迎春花市里人潮涌动。
人民图片



▶春节期间,在广东省广州市荔湾区永庆坊的金声广场上,舞龙舞狮表演精彩纷呈,引来市民、游客簇拥观赏。
人民图片

北京市朝阳区社区干部:垃圾分类不停歇 文明环保过春节

我是北京市朝阳区六里屯街道甜水西园社区党委书记李颖。春节期间,人们走亲访友、聚餐聚会等活动增加,小区里的生活垃圾比平时多了不少。有些居民放松了警惕,误将大块骨头、瓜果皮混同饮料瓶、年货礼盒等扔到同一个垃圾桶。在社区工作人员看来,越是阖家团圆的节日,越要重视垃圾分类。对此,我们甜水西园社区特别安排了节假日值守巡视的工作人员,对居民进行垃圾分类提醒和指导,倡导居民不要松懈,养成垃圾分类的好习惯。

甜水西园社区作为北京市生活垃圾分类示范小区,经过日积月累的垃圾分类宣传和平日里社区志愿者身体力行的提醒,大部分居民都已经能够正确投放垃圾。但由于春节期间垃圾量骤增,一些居民垃圾分类意识有些松懈,图省事将厨余垃圾、可回收垃圾、其他垃圾等胡乱混在一起丢进垃圾桶。

彼时,社区工作人员便会进行春节常见垃圾的分类提醒。比如,团圆饭后的剩菜剩饭属于厨余垃圾,聚餐后的酒水饮料瓶、年货礼盒包装属于可回收垃圾,大块骨头由于质地坚硬、不易腐烂,属于其他垃圾。

“垃圾分类人人做,做好分类为人人”是甜水西园社区推崇和践行的垃圾分类理念。作为社区党委书记,看到垃圾分类在提升社区品质和形象方面所起到的作用,我坚信付出和坚持都是值得的。

值得一提的是,近年来,甜水西园社区党委与垃圾分类专业公司——北京万顺智能环保科技有限公司携手探索新模式,抓党建促基层治理,激活垃圾分类“红色力量、专业力量、多元共治”(社区+专业化三方团队+物业+党员志愿者+居民代表+大中小学生)等基层治理新格局。此外,甜水西园社区还联合物业为社区引进了“生物处理工艺”,以厨余垃圾养殖黑水虻,使社区内的厨余垃圾自产自消,更加高效地实现了垃圾分类。

新春佳节,阖家团聚,社区作为城市基层治理的最小单元,更应倡导源头减量、垃圾分类,引导居民践行低碳生活、提高环保意识,过文明年、环保年、幸福年。(中国城市报记者刁静严采访整理)

我叫李静,是一个在广州铁路系统工作的湖南人。在工作过程中,我注意到今年春节“特种兵式旅游”仍是不少年轻人首选的旅游方式。这种用最少时间、较低费用游览更多景点的旅游新模式,究竟有着怎样的魅力?我决定亲身体验一番。

在广州街头,我询问一些游客:今年春节广州的“食”和“玩”都有哪些特色?多数人表示,传承与创新元素给人的印象最深。

说到“玩”,不得不提广州花市。作为广州春节的知名文旅品牌,花市相比庙会,主题往往更加清晰,即赏花、拍花、买花。但在今年的部分花市上,悄然出现了美食铺、灯笼店以及民俗文化展示柜。在天河体育中心花市,老人们细心挑花、青年们尽情寻吃,孩子们则手持龙形气球、灯笼,快乐地嬉戏……虽是花市,场景和项目都越来越丰富。

发现不少外地朋友都接受了这种独特的广州饮食文化,主动体验特色生活场景。

享用美食时,我发现,除了早茶的心品种,许多粤菜馆近期也推出更加多样的菜品,其中不乏口味较重的“他系”美食。有楼面经理解释,这么做,一方面是为了提升行业竞争力,另一方面是为了满足外地游客不同的饮食需求。

说到“玩”,就得不提广州花市。作为广州春节的知名文旅品牌,花市相比庙会,主题往往更加清晰,即赏花、拍花、买花。但在今年的部分花市上,悄然出现了美食铺、灯笼店以及民俗文化展示柜。在天河体育中心花市,老人们细心挑花、青年们尽情寻吃,孩子们则手持龙形气球、灯笼,快乐地嬉戏……虽是花市,场景和项目都越来越丰富。

南水北调集团员工:坚守岗位当好工程安全运行保障“螺丝钉”

我是南水北调中线穿黄管理处巡查员王素娟。春节期间的早晨,我像往常一样清点好装备后,开始一天的忙碌,沿线查看工程安全情况和围网防护情况。

每次,我和同事都会把工程沿线围网全部排查一遍,把信息机电设备和消防设施全部检查一遍,确保工程安全。

过去巡查全靠人工监管,如今,通过手机上的中线工程巡查维护实时监管APP系统,工作人员发现问题后拍照上传,做到了巡检有计划、过程有监督、事后有分析、处理可追踪,实现了管理的信息化。

连日来,为做好春节期间供水保障,南水北调集团密切关注气象条件、渠道水位变化,加强监测和预警预报,及时开展冰期会商,针对重点部位落实专项应急保障措施,强化值班值守,压

实安全责任;严格落实专人值班、领导带班、外出报备等要求,闸站、中心开关站、系统监控、调度室等全面实行24小时不间断专人值班值守制度,工程全线2000余人参与节日期间值班值守,43支巡查队伍在工程沿线每日巡查巡视。

融冰、抗冰、拦冰、排冰设备正常运行是冰期输水的重要保障。

运行管理单位对各类设备设施进行了全面的检验调试和专项维护,并补充备齐应急抢险物资,建立周边社会应急抢险物资联动机制。

在辞旧迎新欢庆春节的特殊时期、特殊阶段,作为南水北调集团的一名员工,我要全心全力投入工作,紧跟集团步伐,当好工程安全运行保障的“螺丝钉”。(中国城市报记者胡安华采访整理)

山东省东营市东营区居民:老旧小区改造酿出浓郁幸福味儿



近期,在山东省东营市东营区辛店街道胜凯小区新竣工的儿童乐园中,家长带孩子尽情游玩。
东营区委宣传部供图

老旧小区改造共涉及134栋住宅楼、4219户居民,总建筑面积38.3万平方米,总投资约3947.586万元。用东营区住建局相关负责人的话来说,这是“真正把‘民生所盼’变‘民生所赞’”。

同时,我还了解到,近年来东营区把老旧小区改造作为民生保障的重要内容,聚焦群众需求和规范建设,完善基础设施,优化空间布局,对老旧小区按计划、分批次进行“菜单式”改造,推动“住有所居”向“住有宜居”迈进,有效提升居民幸福指数。

现在人们的日子越过越好,即使是过年,我也喜欢在晚上上街溜达一圈,欣赏万家灯火。我看到东营区焕然一新的老旧小区内充满了新春元素,喜庆美观的窗花、温暖祥和的灯光映照出各个家庭对于未来生活的幸福和期待,我觉得这就是对“群众幸福感”最好的诠释。

据新闻消息,今年,东营区还将对7个老旧小区实施改造,总建筑面积34.28万平方米,涉及139栋楼、3548户居民。我对此仍然充满期待。(中国城市报记者张永超采访整理)



▲春节期间,游客在湖南长沙橘子洲头景区打卡留念。
李静供图

▶春节期间,旅游社区马蜂窝编辑、旅游攻略专家周礼兴坐在电脑前值班,随时回复攻略群内旅行者提出的问题。
周礼兴供图

以“群”为媒助游客旅行过年不留遗憾

我叫周礼兴,1999年出生,是一名标准的95后,也是旅游社区马蜂窝的一名编辑、旅游攻略专家。今年春节假期,对于我来说略显不同——当别的年轻人拿着手机在各大微信群里抢红包时,我则在马蜂窝攻略群里忙着为天南海北的旅行者们答疑解惑、排忧解难。

2022年9月,攻略群悄然出现在马蜂窝APP首页底部“C位”,作为一个平台级新功能跟广大用户见面。在海内外近300个目的地社群中,攻略专家们每天都能在几分钟内解答旅行者们提出的各种旅行方面的问题。春节期间,我们则以值班形式实现对旅行者有问必答。

“只有3天时间去成都怎么玩最尽兴?”“过年期间,成都限行政策是怎样的?”“黄龙溪古镇和洛带古镇哪个性价比更高?”早在春节前,我负责的两个成都群聊里便已热闹非凡。1月以来,我同事处理了近1200条成都旅游相关问题,其中成都旅游路线规划问题占比80%左右,大部分是市区3日游线路咨询。成都是热门旅游目的地,也是非常喜欢的城市,在回答与之相关的旅游问题时,我需要根据用户需求规划线路玩法,有时也会综合平台的达人游记甚至自己和同事的旅游经验,给用户推荐新奇玩法和值得打卡的小众景点以及餐馆。

作为一名攻略专家,我的工作内容就是每天在平台的城市攻略群里给提出问题的用户规划旅游线路、解决旅游信息差的问题。春节期间,问题大多来自身处旅途中的用户,他们咨询更多的是当地特色餐厅、伴手礼购买地点、实时人流及交通情况等一些行程中的信息。

除了来自马蜂窝的攻略专家,活跃在社群内超过4万名的小伙伴也在实时交流旅行心得、分享旅途中发现的新玩法。我们的攻略群不单单是一个工具,更是一个有爱的社区。与爱玩的朋友们在其中互动交流,我感觉这种春节加班就像在与朋友们进行线上聚会,不仅毫无枯燥可言,也让我获得满满成就感。

春节期间,我从除夕值班到正月初三,和同事一起坚守岗位,保证所有用户的提问都能在5分钟内得到回复,让旅行者们旅游过年不留遗憾。

做这份工作的过程中,我最大的感受就是要站在用户角度思考问题,因为不同年龄段用户的出行需求不同,攻略专家需要结合用户出行标签帮用户解决实际问题。这也让我变得更加有耐心,有利于今后其他工作的开展。(中国城市报记者张亚欣采访整理)

